



ПУТЬ ДОСТИЖЕНИЙ И ПОБЕД

текст **Алексей Сергушкин**
фото **Юлия Леонтьева, Алексей Сергушкин, администрация м.р. Челно-Вершинский**



95-летний юбилей Челно-Вершинского района пришёлся на непростой для страны период. Тем отраднее видеть сплочённость его жителей в стремлении поддержать наших воинов и обеспечить им надёжный тыл, сделав свою малую родину благополучной, комфортной, процветающей и привлекательной для гостей. Вместе со слаженной и профессиональной командой главы района Валерия Анатольевича Князькина, за время руководства которого это уже третий юбилей, челновершинцы успешно реализуют намеченные планы и уверенно смотрят в будущее.

Валерий Анатольевич Князькин, глава муниципального района Челно-Вершинский, Почётный работник агропромышленного комплекса России, Заслуженный работник сельского хозяйства Самарской области:

– Дорогие земляки, жители Черно-Вершинского района! От всего сердца поздравляю вас с 95-летним юбилеем нашего муниципального образования! Примите самую искреннюю благодарность за ваш труд на благо района, за ваш вклад в его развитие и процветание! Нынешняя ситуация предъявляет особые требования ко всем нам, и я уверен, что вместе мы с честью выдержим все испытания, что впереди нас ждёт множество новых достижений и побед. Здоровья и счастья вам и вашим близким!

НАДЁЖНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БАЗА

Сельское хозяйство в прошедшем 2022 году ещё раз подтвердило статус важнейшей отрасли экономики Челно-Вершинского района. Валовый сбор зерновых вплотную приблизился к 100-тысячной отметке и составил 99,3 тыс. тонн, что вдвое превысило показатель предыдущего года. Впечатляет и урожайность зерновых и зернобобовых культур – получены рекордные 35 ц/га против 16,5 ц/га годом ранее. При этом постоянно вводятся в оборот новые сельхозгодия: общая площадь посевов составила 54,8 тыс. га.

Всего в агрокомплексе района заняты 7 сельхозпредприятий, 36 крестьянских (фермерских) хозяйств и 2 сельскохозяйственных потребительских кооператива. Доля прибыльных сельхозорганизаций – 80%. По словам руководителя Управления сельского хозяйства Челно-Вершинского района Айрата Мазитова, несмотря на сложности и благодаря грантовой поддержке государства, в районе продолжает развиваться животноводство, как молочное, так и мясное. В нём работают 24 сельхозпроизводителя, в том числе 20 КФХ. Фермеры становятся важной социально-экономической опорой сельских поселений.

Стоит отметить, что именно в Челно-Вершинском районе в 2019 году был организован первый в области кооператив в рамках федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации». Сегодня СППССК «Рассвет» активно использует преимущества совместного производства и возможности господдержки для развития своих хозяйств. Обеспечивая полный замкнутый производственный цикл, кооператив нацелен не только на производство молока, но и на его переработку, в частности – изготовление сыра. Для этого была завезена новая для района швейцарская порода КРС.

Но не одним сельским хозяйством славен район. Настоящим символом и визитной карточкой муниципального образования является Челно-Вершинский машиностроительный завод, для которого нынешний год также юбилейный – предприятие отмечает 85-летие. Завод ведёт свою историю от основанной в 1938 году мастерской по ремонту сельхозтехники Совхозреммаштреста Куйбышевской области. Сегодня предприятие остаётся в числе основных производителей и поставщиков доильной техники и оборудования для животноводческих ферм и личных подсобных хозяйств на российском рынке, а также поставляет продукцию в страны ближнего зарубежья. На заводе изготавливают свыше 500 наименований изделий, не уступающих зарубежным образцам, производят доставку оборудования в хозяйства, монтаж, пусконаладку и обучение персонала.

Генеральный директор АО «ЧВМЗ» Тельман Эйвазов глубоко погружён в производство, и его сложно застать в кабинете. Сердце завода – сборочный цех, его дополняют участки штамповки, сварки, покраски, цех литья пластмассовых изделий. По словам директора, в последние годы появились дополнительные производства за пределами основного предприятия: был открыт чугуно-литейный цех в Сызрани, где сегодня на трёх печах отливаются заготовки для производства деталей насосов и других комплектующих. А сравнительно недавно была приобретена производственная база в Самаре, где в отремонтированном модульном цехе площадью около трёх тысяч квадратных метров организована механическая обработка отлитых в Сызрани заготовок, а также производство других металлических комплектующих. Здесь установлен парк современных станков: токарных, фрезерных, шлифовальных, лазерной резки. На станках производят детали для насосов, поилок, зернодробилок и других изделий с их дальнейшей поставкой на конечную сборку в Челно-Вершини. В настоящее время подразделение активно развивается, и до конца года планируется увеличить штат его работников до 25 человек.

Челно-Вершинский машиностроительный завод является активным участником специализированных агропромышленных выставок, как региональных, так и всероссийских, и не раз был отмечен высокими наградами, в том числе за оборудование для комплексной механизации животноводческих ферм.



Как рассказал Тельман Сейфуллаевич, на сегодняшнем этапе предприятие успешно преодолевает сложности, возникающие из-за санкций и удорожания сырья и материалов, продолжает непростую конкурентную борьбу с азиатскими производителями за счёт высокого качества, приемлемой цены, учёта всех потребностей российских покупателей. На заводе трудятся почти 200 человек. Наибольшую озабоченность у директора вызывает большая потребность в квалифицированных сварщиках, слесарях и других рабочих кадрах. Этот фактор сегодня во многом определяет возможности предприятия удовлетворять растущие заказы.

ОБРАЗОВАНИЕ И КУЛЬТУРА

Из года в год район становится краше и комфортнее. Но забота о людях проявляется не только в благоустроенных территориях, построенных и отремонтированных зданиях и дорогах. Жителям важны хорошие условия для качественного образования, занятий спортом, культурного досуга, доступность квалифицированной медицинской помощи.

Большие силы и средства сегодня направляются на модернизацию образовательной сферы Челно-Вершинского района, а это 11 общеобразовательных учреждений, 12 дошкольных структурных подразделений и 1 филиал, реализующий программы дополнительного образования. Всё направлено на развитие более 1,5 тысяч ребят – 1216 школьников и 372 воспитанников детсадов. Более 78% детей от 5 до 18 лет охвачены дополнительным образованием.

Безусловно, центром образовательной работы является СОШ «Образовательный центр имени В.Н. Татищева» села Челно-Вершини, который ведёт свою историю с 1891 года. В последние годы в рамках федерального проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование» школа была оснащена современным оборудованием, здесь появился центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», открыт детский мини-технопарк «Квантум», запущен в работу новый мобильный компьютерный класс. В школу устраиваются работать лучшие педагоги района, в том числе её бывшие выпускники. В 2022 году в рамках федеральной программы в школе начался долгожданный капитальный ремонт, который также предусматривает оснащение учреждения новым оборудованием.

Кроме того, в 2022 году в рамках реализации нацпроекта «Образование» создан и начал свою работу новый центр гуманитарного и цифрового профилей «Точка роста»





Вполне закономерно, что обновлённый ДК люди стали чаще посещать. Увеличилось число творческих коллективов – танцевальных, театральных. Работают кружки для детей, причём абсолютное большинство – бесплатно. Руководство ДК уделяет большое внимание семейному отдыху, поэтому в ближайших планах – украсить вазонами с цветами отремонтированную площадь перед зданием, где можно на открытом воздухе проводить детские праздники. А в парковой зоне за ДК скоро появится «Городок детства». С проектом под таким названием Челно-Вершинский районный Дом культуры МАУ «ЦКР» стал победителем VIII Конкурса социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» в Самарской области в номинации «Спорт».

Конечно, культура района не ограничивается только Челно-Вершинским ДК. В районе функционируют 21 библиотека, 23 клуба, Историко-краеведческий музей, Дом молодёжных организаций, Детская школа искусств, осуществляют деятельность 126 клубных формирования, из них 102 являются формированиями самодеятельного народного творчества. Шесть коллективов имеют звание «Народный самодеятельный коллектив», один – «Образцовый художественный коллектив».

Свои центры притяжения инициативных и творческих людей сегодня есть в каждом сельском поселении района. Они всячески поддерживаются – планомерно идут работы по реконструкции сельских домов культуры. Пример тому – СДК села Каменный Брод, отремонтированный к 100-летию юбилею села, основанного в 1922 году. Уютный концертный зал с современной аппаратурой, насыщенное выставочное пространство в холле, библиотека, оригинальный мини-музей, благоустроенная территория – здесь искренне рады посетителям, и во всём видна душа коллектива СДК во главе с его директором Валентиной Князькиной. Село Каменный Брод появилось в год образования СССР, поэтому в выставочной и музейной экспозициях много внимания уделяется истории первых десятилетий советской власти, Великой Отечественной войне и послевоенному развитию страны, судьбам выдающихся земляков.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И СПОРТ

Численность постоянного населения Челно-Вершинского района сегодня составляет менее 15 тысяч человек. На преодоление тенденции по снижению этой цифры направлены усилия государства во многих социально значимых сферах. В их числе приоритетными остаются здравоохранение и спорт, которым уделяют большое внимание как местные власти, так и правительство региона во главе с губернатором Самарской области Дмитрием Азаровым. Ведь от здоровья и продолжительности активной жизни населения во многом зависит экономический потенциал территории.

В Челно-Вершинском районе медицинскую помощь населению оказывают центральная районная больница, 4 офиса врача общей практики и 16 ФАПов, 32 врача и 77 средних медицинских работников. Благодаря программе модернизации первичного звена здравоохранения в Самарской области ведётся плановая работа по оснащению центральных районных больниц медицинским оборудованием высокого класса. По словам главного врача ГБУЗ СО «Челно-Вершинская ЦРБ» Ольги Власовой, в центральной районной больнице установлено современное диагностическое оборудование: флюорограф, аппарат для рентгенологических исследований и цифровой маммограф. Также в прошлом году получено новое эндоскопическое оборудование, новый аппарат ФГДС, колоноскоп, бронхоскоп. Всё это позволяет на ранних стадиях выявлять патологические состояния и эффективно проводить лечение пациентов.



Доступность медицинской помощи для жителей сельских поселений обеспечивают ФАПы и офисы ВОП. В 2022 году в рамках реализации национального проекта «Здравоохранение» в селе Чувашское Урметьево введён в эксплуатацию модульный фельдшерско-акушерский пункт, проведён капитальный ремонт в двух офисах врача общей практики – в сёлах Каменный Брод и Красный Строитель. Кроме того, Челно-Вершинская ЦРБ получила 2 новых автомобиля для оказания неотложной помощи населению. Обнадёживает и то, что район обеспечен квалифицированными медицинскими кадрами, в числе которых и местные урженцы.

Талантливая молодёжь после учёбы всё чаще возвращается на свою малую родину, в немалой степени благодаря заботе государства. Так, к примеру, в рамках реализации программы «Комплексное развитие сельских территорий на 2020-2025 гг.» в районе в 2022 году построен очередной жилой дом для работника бюджетной сферы.

Какими бы эффективными не были здравоохранение и медицина, люди не будут здоровыми без занятий физкультурой и спортом. Это хорошо понимают в Челно-Вершинском районе, в котором уже несколько лет доля граждан в возрасте от 3 до 79 лет, систематически занимающихся физической культурой и спортом, превышает среднеобластной показатель. В 2022 году в районе он составил 51,5%.

Успешной работе в этом направлении способствуют объективные условия. Уже четвёртый год действует новый физкультурно-спортивный комплекс «Колос», который стал центром спортивной жизни Челно-Вершинского района и местом притяжения ведущих здоровый образ жизни граждан. Кстати, прилегающая к комплексу территория в 2022 году была благоустроена в рамках программы «Формирование комфортной городской среды».

Кроме спорткомплекса, к услугам жителей – стадион, 19 типовых спортивных залов, 11 универсальных спортивных площадок. Для любителей спорта оборудован зал для занятий тяжёлой атлетикой и гиревым спортом, в зимнее время обустраивается освещённая лыжная трасса, каток для хоккеистов, оборудована площадка для занятий городским спортом.

На этих спортивных сооружениях проводятся районные, межрайонные и областные соревнования по различным видам спорта. Только за 2022 год проведено 130 спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий с охватом широких слоёв населения. Как рассказал руководитель МКУ «Комитет по физической культуре и спорту» Челно-Вершинского района Рустам Нишанов,



спортсмены района принимают участие в областных, всероссийских соревнованиях, занимая при этом призовые места в соревнованиях по тяжёлой атлетике и гиревому спорту, по лёгкой атлетике, лыжным гонкам, волейболу и футболу. Так, в 2022 году юные малышки заняли 3-е место по мини-футболу в области. Команда Челно-Вершинского района завоевала титул чемпионов области по городскому спорту. Лучшей спортивной семьёй года признана семья Ильмушкиных, которая стала призёром соревнований областного фестиваля ВФСК «Готов к труду и обороне». Спортсмены района – лыжники, легкоатлеты, тяжелоатлеты – входят в сборные Самарской области и защищают честь региона на российских соревнованиях.

ЭНЕРГИЯ СЕЛЬСКИХ ПОСЕЛЕНИЙ

Благодаря работе команды администрации муниципального района Челно-Вершинский во главе с Валерием Князькиным район за последние годы сильно изменился. Значимую роль в успехе преобразований играют сами жители, инициативы которых аккумулируются на уровне сельских поселений и воплощаются в жизнь усилиями деятельных и энергичных глав поселений, настоящих энтузиастов, радующих о благе своих земляков. Одним из таких представителей местной власти является Людмила Валерьевна Соколова – глава сельского поселения Эштебенькино, в котором проживают 1214 человек и которое является вторым по численности населения в Челно-Вершинском районе. Оно включает в себя три населённых пункта: Старое Эштебенькино, Чувашское Эштебенькино и Новое Эштебенькино.

«Главой поселения я стала в 2010 году – в один год с приходом на должность главы района Валерия Анатольевича Князькина, – рассказывает Людмила Валерьевна. – Мы сразу нашли общий язык, поскольку у нас общая цель – процветание нашей малой





родины. Жители нашего поселения очень активные, и когда в 2017 году в регионе заработала государственная программа поддержки инициатив населения, мы одними из первых приняли в ней участие. И хотя первые наши проекты были довольно сырые, мы быстро научились, набрались опыта. Применяв самообложение граждан, привлекли бюджетные средства и средства местных предпринимателей на реализацию целого ряда проектов. В частности, мы выполнили ограждение и благоустройство кладбищ в Старом и Новом Эштебенькино, сделали частичный ремонт двух сельских ДК, по программе «Содействие» в Старом Эштебенькино поменяли 800 метров водопроводной сети с заменой шести колодцев, установкой двух насосов и пожарного гидранта. Планируем в этом году заменить ещё 1500 метров, а в следующем году наеемся полностью завершить ремонт водопровода».

Особая гордость главы и жителей поселения – недавно отремонтированный и облагороженный родник в Чувашском Эштебенькино. Людмила Валерьевна уже заручилась поддержкой фермеров Чадаевых, чтобы таким же образом облагородить родник в Новом Эштебенькино и, кроме того, сделать там универсальную спортплощадку. Она особо отметила активность местных фермеров и предпринимателей, которые всегда поддерживают инициативы администрации и жителей. Это КФХ Черняев С.Н., КФХ Чадаев Н.Н., КФХ Чадаев Д.Н., а также ИП Фомкина И.Л. и ИП Ярхунин О.Г.

«Олег Григорьевич Ярхунин в 2008 году помог воссоздать нашу местную футбольную команду и сегодня помогает ей в покупке формы и проведении соревнований, – рассказала Людмила Соколова. – Наши предприниматели также поддерживают проведение лыжной гонки памяти Героя Советского Союза Георгия Константиновича Дюдюкина. Первые гонки проходили ещё при жизни ветерана, с 1976 года».

Сегодняшние надежды администрации сельского поселения связаны со строительством в этом году второго модульного ФАПа – в Чувашском Эштебенькино. Первый был открыт в конце 2021 года в Старом Эштебенькино. Как рассказала фельдшер Татьяна Паймушкина, для работы медиков здесь созданы все условия, и кроме дежурного фельдшера, по графику ведут приём врач-терапевт и узкие специалисты из райцентра. В следующем 2024 году модульные ФАПы будут уже во всех трёх селах сельского поселения.

Людмила Соколова не скрывает своей радости по поводу перспектив сельского ДК в селе Старое Эштебенькино: «Это по-своему уникальное здание 1981 года постройки с замечательным мозаичным панно на фасаде, прославляющим достижения социализма. ДК строил наш колхоз имени Фрунзе – колхоз-миллионер, который в 90-е годы превратился в СПК, а через десяток лет и вовсе перестал существовать. После ликвидации СПК мы своими силами поддерживали ветшающее здание, по возможности ремонтировали крышу, меняли окна. Но теперь наш СДК попал в программу капитального ремонта, который планируется

на 2024 год. Строители обещают провести работы максимально бережно и полностью сохранить мозаику».

Стремление сберечь свою историю, свои традиции видны здесь во всём. И как может быть иначе, если в сельском поселении Эштебенькино есть свои живые свидетели и творцы нашей истории, такие как Васса Артемьевна Данилюкова, старейшая жительница района, которая в апреле нынешнего года отметила свой 105-летний юбилей.

Бабушка Васёна, как её ласково зовут земляки, родилась в селе Старое Эштебенькино и всю жизнь прожила на своей малой родине. С 14-летнего возраста работала в колхозе. В годы войны, когда мужчины ушли на фронт, ей пришлось взять на себя их обязанности. Она трудилась трактористом и комбайнером, слесарем и токарем. На её хрупкие плечи выпали все тяготы военного времени и последующих десятилетий, но она никогда не жаловалась на жизнь. После войны работала в колхозе свинаркой, не чуралась самой трудной и тяжёлой работы, вырастила трёх сыновей, имеет 6 внуков и 10 правнуков. В 1987 году похоронила мужа, участника войны. Привыкнув всю жизнь проводить в труде, в движении, она и сегодня время от времени занимается вязанием, при этом сетует, что руки уже не те. Несмотря на все испытания, Васса Артемьевна остаётся очень добрым человеком, постоянно благодарит окружающих людей и родных за внимание к ней и заботу, радуется каждому прожитому дню.

НАША СИЛА – В КОРНЯХ

Челно-Вершинский район – территория, богатая не только живописной природой – лесистыми холмами, мёдоносными лугами, многочисленными речками и родниками. Район примечателен историческим наследием и этнокультурным многообразием. В течение веков на этих землях проживали русские, чуваши, мордва, татары. Археологические артефакты времён каменного века, Волжской Булгарии, Казанского ханства, эпохи великих переселений и крестьянских войн Разина и Пугачёва соседствуют здесь с сохранившимися образцами усадеб и хозяйственных построек XIX – начала XX веков. В числе наиболее известных объектов культурного наследия – усадьба Шелашниковых в посёлке Петровск, включающая усадебный дом, пруд, фрагменты парковых насаждений, а также водяная мельница и остатки винокуренного завода купца Маркова в селе Красный Строитель.



Природа, наследие предков и традиции гостеприимства многонационального населения – прекрасная база для развития в районе туристической, создания уникальных туристических маршрутов. Как рассказал директор НКО «Центр развития туризма Челно-Вершинского района» Алексей Белов, продвижение сельского туризма является одним из направлений Стратегии развития Челно-Вершинского района до 2030 года. Многочисленные туристы из соседних районов и городов области, а также из Республики Татарстан с удовольствием участвуют в автобусных и пешеходных экскурсиях. На Водяной мельнице купца Маркова, уцелевшей во многом благодаря стараниям любителя старины Василия Седых, посетители буквально погружаются в прошлое. Здесь можно не просто увидеть, но и пощупать жернова и зернодробилки, транспортёры и остроумные инженерные приспособления начала XX века, а также старинную мебель, посуду, домашнюю утварь, предметы крестьянского, мещанского и дворянского быта, вещи советского периода. Здесь можно поучаствовать в мастер-классах и отведать настоящего отрубного хлеба, испечённого по старинному рецепту.

Другим запоминающимся туристическим объектом района является Токмаклинский водопад на территории сельского поселения Токмакла. Изначально рукотворный, но гармонично вписавшийся в ландшафт объект представляет собой живописные каскады воды, падающие с пятиметровой высоты и разбивающиеся о многочисленные каменные выступы.

Местные реки привлекают и любителей более экстремального отдыха. Для них действует лодочно-моторный сплав по реке Большой Черемшан – «По реке времён и народов». Также большой популярностью у туристов пользуются конно-спортивная школа «Кентавр», храмы и святые источники Челно-Вершинского района.

Изучение и сохранение истории родного края – одна из основ патриотического воспитания молодёжи, которое сегодня как никогда актуально. Этой работе в районе уделяют особое внимание. Как рассказала Екатерина Жулина, директор Дома молодёжных организаций Челно-Вершинского района и руководитель Военно-патриотического клуба «Норд», ребятам с детства прививается трепетное отношение к своей малой родине, к её истории, к традициям населяющих её народов, и конечно – гордость за Великую Россию, которая объединяет всех нас. Молодёжь из ВПК «Норд» регулярно участвует в различных акциях муниципального, областного и всероссийского масштаба, в том числе в Параде Памяти на площади Куйбышева 7 ноября.

Ребятам есть на кого равняться. В годы Великой Отечественной войны на фронт защищать Родину отправились более 6 тысяч челновершинцев, из них 4,5 тысячи не вернулись с полей сражений, полторы тысячи награждены орденами и медалями за боевые подвиги, а капитан Иванов Леонид Петрович



и гвардии старшина Дюдюкин Георгий Константинович удостоены звания Героя Советского Союза. Более тысячи тружеников района награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

К монументам в память о погибших воинах в районе относятся с особенной заботой, при этом, конечно же, помнят и чтят живых ветеранов, таких как Василий Абрамович Шапоша, служивший на Тихоокеанском флоте старшим матросом Краснознаменной бригады торпедных катеров, имеющий множество наград, в том числе Орден Отечественной войны II степени и медаль Жукова. В июле 2023 года ветерану исполняется 96 лет.

В сознании нынешнего поколения подвиг сегодняшних защитников Отечества, борющихся с поднявшим голову неонацизмом, вполне сопоставим с героизмом наших дедов и прадедов, прошедших Великую Отечественную. С началом СВО, и особенно – частичной мобилизации, общество и власть в России сплотились в поддержке наших военнослужащих. Не остались в стороне и жители Челно-Вершинского района – большинство проявляют личную инициативу в стремлении приблизить победу. Кто-то помогает денежными средствами, оборудованием, продуктами или вещами, другие вяжут носки для бойцов, шьют балаклавы, плетут маскировочные сети, изготавливают окопные свечи. Власти заботятся о семьях мобилизованных, контрактников и добровольцев, оказывая им все меры поддержки.

Сплочённость, патриотизм, самопожертвование, глубокое уважение к своей истории и своим предкам – проявлением этих и других высоких качеств жители нашей страны ответили на вызовы нынешнего непростого времени. И Челно-Вершинский район, как малая часть огромной России, в юбилейный год своими делами демонстрирует веру в её силу и великое будущее!

